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ЕЛ ЕК Т РО ННИЙ  ПІДРУЧНИК  (П ОС І БН ИК):  
СТ АН  І  ПЕРСПЕ КТ ИВИ В УКРА ЇНІ

У п раці зроб лено спр обу про ан а лі зу вати стан і п ер с пективи сто совно скла-
д ання і видання  е-підручників  (е-посібн ик ів) в Україні. О ск ільки п окращенню 
навчаль ного п р оц есу спри яють  інформац ійні техн о ло гії, зокр ема  ел ектронні 
 пі дручники (елек тр онні п осібники ),  створення і в икорис тання  яких є акту альним 
 для  с учасної  школи . О днак нині в  Україні  ек он омічна й  техно ло гічна  ситу ація 
 така, що вибір  засобів  залежить не стільки  від і нформаційного та педаг о-
г ічного п отенціалу , с кільки від їх в а ртості та роз повсюдженості. Також зроблено 
порівняльний аналіз ситуації щодо видання е-підручників (посібників) в Україні 
на сьогодні та трьома роками раніше.
Ключові слова: е-підручник (е-посібник), мережеві технології, мультимедіа, 

текстовий режим, звуковий режим, анімація.

Підручники завжди були невід’ємним компонентом усього навчального 
процесу. У загальній системі засобів навчання вони є серед іншого 
основним джерелом отримання нових знань. Видатний чеський педагог 
Я. Коменський про під ручник сказав, що він є най го лов ні шим засо бом 
навчання з усієї сис теми засо бів (навчан ня). Тому серед усього різ но-
ма ніття літе ра тури під руч ник є пер шим і най важ ли ві шим дже ре лом 
знань для учнів, і його треба роз гля дати як один з основ них ком по нен тів 
навчаль ного процесу.

Під руч ник має від по ві дати сучас ному рівню науки, забез пе чу вати 
пот реби наці о наль ного вихо вання, зв’я зок тео рії з прак ти кою. Засто су-
вання ж ком п’ю те рів в освіті спри чи нило появу нової гене ра ції інфор-
ма цій них освіт ніх тех но ло гій, що дало мож ли вість під ви щити якість 
навчання, запо чат ку вати нові засоби вихов ного впливу, ефек тив ніше 
вза є мо ді яти педа го гам і сту ден там із сучас ною тех ні кою. Упро ва дження 
ком п’ю тера у сферу освіти стало почат ком рево лю цій ного перет во рення 
тра ди цій них мето дів і тех но ло гій навчання дітей та усієї галузі освіти. 
Удо ско на ленню навчаль ного про цесу спри я ють інфор ма ційні тех но ло гії, 
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зок рема елект ронні під руч ники (посіб ни ки), ство рення і вико рис тання 
яких є акту аль ним для сучас ної школи.

Про блеми тео рії та прак тики ство рення елект рон них під руч-
ни ків (посіб ни ків) дос лі джу вали укра ї нські й зару біжні вчені, зок рема 
Л. Гри зун, М. Бєляєв, В. Вимя тін, С. Гри го р’єв, Ю. Древс, С. Сисо єва, 
О. Шме гера, О. Жосан.

Елект ронні навчальні видання із соці ально-гу ма ні тар них дис цип лін 
ана лі зу вали К. Блі нова, О. Кирил лов, Н. Сама ріна, О. Штом пель 
і Л. Штом пель та ін.

Остан нім часом питан ням упро ва дження в навчаль ний про цес елект-
рон них тех но ло гій, зок рема й різ ним аспек там орга ні за ції і вико рис тання 
елект рон них під руч ни ків (посіб ни ків), при ді ля лася нау кова увага таких 
дос лід ни ків, як В. Волинсь кий, О. Гри цен чук, І. Куз бит, В. Мадзігон.

Ос нов ним ета пам роз робки е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків) при свя чено 
праці І. Стро мила, у яких також обґрун то вано їхню струк туру.

Отже, на допо могу сучас ному навчаль ному про цесу при йшов новий 
вид навчаль ної літе ра тури – елект ронне навчальне видання. На сьо годні 
не існує єди ного під ходу до кла си фі ка ції елект рон них засо бів навчаль ного 
при зна чення і визна че ності з тер мі но ло гією в цій сфері [12]. Тому автор 
у цій статті не роз ді ля тиме поняття «е-під руч ник» і «е-по сіб ник».

Вра хо ву ючи також від сут ність єди них стан дар тів мето дики під го-
товки таких елект рон них засо бів навчання, їх про грам ного забез пе-
 чення, про цес ство рення е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків) є досить непрос-
тим.

Учені ж вва жа ють, що кож ний е-по сіб ник (е-під руч ник), неза лежно 
від його зміс то вого напов нення й типо ло гії, має від по ві дати пев ним 
вимо гам: опти маль ному забез пе ченню вза є мо дії опе ра тора з ком п’ю-
те ром; досяг ненню мети й завдань навчання; адап та ції до інди ві ду аль них 
особ ли вос тей суб’єк тів навчання; про блем ній подачі мате рі алу завдань; 
спря мо ва ності на інтен сивне керування про це сом пізнання. Крім того, 
при засто су ванні е-по сіб ни ків необ хідно вра хо ву вати такі чин ники: 
сту пінь від по від ності інфор ма цій ного й тех но ло гіч ного забез пе чення 
посіб ника навчаль ній про грамі з пев ного пред мета; пози тив ність впливу 
моти ва цій них орі єн та цій на фор му вання в дітей знань і вмінь більш 
висо кого рівня; варі а тив ність інди ві ду а лі зо ва них та дифе рен ці йо ва них 
навчаль них завдань; інтен сив ність вико рис тання інно ва цій них мето дів 
навчання [1].

Роз роб лення сучас них елект рон них під руч ни ків має ґрун ту ва тися 
на таких при нци пах:
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– ві до бра ження інфор ма ції з вико рис тан ням різ них даних: тексту, 
гра фіки, аудіо, відео, ані ма ції (муль тип лі ка ції);

– за без пе чення мож ли вос тей пошуку і вибору довід ко вої інфор ма ції;
– об’єк тив ність та різ но біч ність сис теми конт ролю знань;
– мож ли вість інте рак тив ного зв’язку учня з учи те лем за допо мо гою 

мере же вих тех но ло гій [7].
Су часні е-під руч ники (е-по сіб ни ки) роз роб ля ються за допо мо гою 

тех но ло гії муль ти ме діа, що виникла на початку 90-х років ХХ ст. 
на стику бага тьох галу зей знань. У світі спо сте рі га ється тен ден ція 
до більш широ кого вико рис тання ком п’ю тер них тех но ло гій для навчання 
та роз витку. При цьому велику увагу, на думку вче них, треба при ді ляти 
про ек ту ванню інтер фей сів, ство ренню інтег ро ва ного роз ви валь ного 
пред мет ного середо вища, де е-під руч ник (е-по сіб ник) най більш при родно 
поєд ну ються з іншими дидак тич ними засо бами й мето дами. Пот рібно 
також роз уміти особ ли вості пси хо ло гії роз роб лення дитя чих навчаль них 
про грам і їх від мін ність від комер цій них ком п’ю тер них ігор [1].

Ос нов ною про бле мою вико рис тання е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків) 
є склад ність читання вели ких текс тів. Для роз в’я зання цієї про блеми 
під руч ники міс тять текс то вий і зву ко вий режими навчання. Текс то вий 
режим можна вва жати вдос ко на ле ним ана ло гом книги, а зву ко вий – 
ана ло гом добре про і люст ро ва ної лек ції або навчаль ного від ео фільму. 
Обидва вони є різ ними спо со бами від обра ження навчаль ного мате рі алу.

У текс то вому режимі мате ріал ілюст ру ється схе мами, гра фі ками, 
діаг ра мами, кар тами, фотог ра фі ями, ані ма цією і відео. У зву ко вому 
режимі від тво рю ється дик торсь кий текст, який супро во джу ється 
озву че ними слайд-шоу (пос лі довна зміна ілюст ра цій). Від обра же ний 
мате ріал пок ли ка ний кон цент ру вати увагу корис ту вача на най важ ли-
ві ших дум ках автора. Поєд нання візу аль ної й ауді о ін фор ма ції значно 
поліп шує ефек тив ність навчання. Узго дже ність режи мів навчання дає 
змогу опе ра тивно пере хо дити від одного до іншого без втрати кон тексту.

На ко пи чення мате рі а лів для напов нення е-під руч ни ків з пов но цін ного 
навчаль ного курсу може три вати роками. Насам пе ред це елект ронні 
тексти викла дача, які він ство рює, готу ю чись до заняття. Потім від ска-
но вані мате рі али з різ них видань, що вико рис то ву ються в навчаль ному 
про цесі. Також мате рі али з Інтер нету. Крім того, інди ві ду альні праці 
сту ден тів, які напов ню ють елект рон ний під руч ник (елект рон ний посіб-
ник) уже під час вико рис тання в навчаль ному процесі.

Е-під руч ник (е-по сіб ник) мак си мально полег шує роз уміння та запа м’я-
то ву вання (саме активне, а не пасив не) і зазви чай міс тить три складові:
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1. Пре зен та ційна час тина, у якій міс титься основна інфор ма ція 
з курсу.

2. Навчальна час тина, що міс тить вправи, методи, при йоми, 
за допо мо гою яких інфор ма ція перет во рю ється на знання.

3. Конт ро лю юча час тина, де пред став лено тести, від ео за дачі, про грами 
опи ту вання тощо [9].

Рис.  С т ру ктура  ел ектронного посібника
Джер ело: N pd _2 013_2_47. pdf

Для того щоб ство рити елект рон ний під руч ник, крім іншого, необ хідно 
воло діти навич ками роботи на ПК на рівні дос ко на лого корис ту вача: знати 
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основи текс то вих редак то рів, про грам обробки циф ро вого відео (Adobe-
Photoshop, CorelDrow, Paint), опра цю вання гра фіки, відео і звуку.

Роз робка е-під руч ника (е-по сіб ни ка) перед ба чає: вибір літе ра тури для 
фор му вання змісту; роз робку змісту; пере робку текс тів у модулі за роз ді-
лами і ство рення Help (допо мо ги); реа лі за цію гіпер по си лань в елект-
рон ній формі; вибір, ство рення та обробку мате рі алу для муль ти ме-
дій ного вті лення (віде о сю жет, зву ко вий супро від, гра фічне зобра жен ня). 
Крім того, пода ється гло са рій, спи сок літе ра тури, поси лання на інтер-
нет-дже рела. Після роз роб лення інфор ма цій ного, навчаль ного та конт ро-
лю ючого бло ків пере хо дять без по се ре д ньо до скла дання елект рон ного 
під руч ника (елект рон ного посіб ни ка). Також елект ронне видання допов-
ню ється інструк ці ями з вико рис тання (див. рису нок).

 М ожна  гов ор ити про недос татнє забезпеч ення в Україні  ти х ,  хто 
навч ає ть с я,  е-підруч никами ( е-пос іб ни ка ми).  Ав тор с та тті декіль кома 
рок ами раніше ,  м он і то ривши н ая вн і сть е-підручн и ків (е-п осібн икі в ) 
в Україні, дійшла  в ис новку,  що в нас е-п і др у чн ики (е-по сі бники)  р оз -
р облені з  обмеженої  кількості  ди сциплін .  З о крема ,  р оз р об лені й  дос тупні 
 е-підруч ники в осно вній м асі з при ро дн ичих н аук (біо логії, п ри ро до-
з навства,  х і мії),  гумані тар них (іноз е мні мови ),  соціал ьних (зокрема, 
 атласи з іст орії).  Але знову ж таки вибір з о всім неве л ик и й. 

На  сього дні вже р оз р об лено дещо  бі л ьше е-посі бників (е-підручни кі в), 
с еред я ких є як с хвалені  Міністе р ством освіти і н а уки  України, так 
і  ре к оме ндовані ним для в и корист ання в загаль н оосвітніх  на вчальних 
закладах. Це  говор ить про те, що все-таки наша освітня сфера пере хо дить (на 
 ж аль, досить повіл ь ними темп ами )  на і нші ста ндарт и .  В и ключно  вис ока 
м іра н ао чн о сті представле ного мат еріалу (ще К . Ушинсь кий п исав, 
що  ди тяча п р и рода вира зно потребує наочності; дитина мислить фор мами, 
фар бами, зву ками, від чут тями вза галі [10, с. 107]), вза є мо з в’я зок різ них 
ком по нен тів кур сів, ком плекс ність та інте рак тив ність роб лять елект ронні 
під руч ники (елект ронні посіб ни ки) неза мін ними поміч ни ками як для 
учня, так і для вчителя.

Нев тішна ситу а ція щодо е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків), на думку автора 
цієї праці, зумов лена (як зга ду ва лося вище) насам пе ред від сут ністю спіль-
ного під ходу до роз роб лення мето дики про ве дення уро ків, прак тич них 
кур сів на базі сучас них елект рон них засо бів навчання. Хоча необ хід-
ність актив ного вико рис тання елект рон них видань сьо годні дик ту ється 
не лише тим, що пер со наль ний ком п’ю тер став уже не тех ніч ною новин-
кою, а інстру мен том у тех но ло гіч ному осві т ньому лан цюжку у вигляді 
засобу навчання, а й тим, що без його актив ного вико рис тання немож ливо 
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під ви щити інтен сив ність про цесу отри мання знань, закріп лення нави чок 
і вмінь [5].

Ви ко рис тання муль ти ме діа, ані ма ції збіль шує наоч ність пред став лення 
мате рі алу, а також дає мож ли вість вико рис то ву вати його осо бам, які 
мають особ ливі пот реби (пору шення слуху, зору). Вклю чення наве де них 
ком по нен тів в елект рон ний під руч ник (елект рон ний посіб ник) дає змогу 
перейти від пізна валь ної моделі освіти до праг ма тич ної, у якій той, кого 
навча ють, стає актив ним об’єк том освіти. Дове дено, що ефек тив ні шим 
є муль ти ме діа-під хід, засно ва ний на вико рис танні декіль кох вза є мо до пов-
ню ючих інфор ма цій них тех но ло гій [5]. Однак нині в Укра їні еко но мічна 
й тех но ло гічна ситу а ція така, що вибір засо бів зале жить не стільки від 
інфор ма цій ного й педа го гіч ного потен ці алу, скільки від їхньої вар тості 
та роз по всю дже ності.

На сьо годні час тіше зустрі ча ються роз робки і видання саме е-по сіб-
ни ків (тобто навчаль них видань, що допов ню ють або част ково замі ню ють 
під руч ник і офі ційно затвер джені як такі [6]). [Під руч ник, у свою чергу, 
це навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла дом дис цип ліни (її 
роз ділу, час ти ни), що від по ві дає навчаль ній про грамі та офі ційно затвер-
джене як таке] [6]. Зок рема, як прик лад пере дачі сис те ма ти зо ва них знань, 
ство рення нових мето дів і тех но ло гій навчання можна роз гля дати елект-
ронні навчальні посіб ники для вивчення курсу «Фізична геог ра фія Укра ї-
ни». Ці елект ронні кар тог ра фічні твори істотно від різ ня ються один від 
одного за зміс том, при зна чен ням і функ ці о наль ними мож ли вос тями.

Зміст і струк тура е-по сіб ника «Фізична геог ра фія Укра їни. Навчаль ний 
елект рон ний посіб ник. 8 клас» [11] від по ві да ють чин ній навчаль ній 
про грамі з геог ра фії для 8 класу. Е-по сіб ник допо може учням успішно 
вико нати домашнє завдання, отри мати більше геог ра фіч них знань, дасть 
змогу під ви щити інтен сив ність навчання, під го ту ва тися до тема тич них 
і під сум ко вих залі ків з геог ра фії.

Е-по сіб ник скла да ється з чоти рьох загаль них роз ді лів, кож ний з яких 
ділиться на кілька тем:

– фі зико-ге ог ра фічне поло ження й кор дони (міс тить вісім тем);
– при родні умови та при родні ресурси (міс тить 13 тем);
– ланд шафти і фізико-ге ог ра фічне райо ну вання (міс тить дві теми);
– при родно-за по від ний фонд та охо рона навко ли ш нього середо ви-

ща (міс тить три теми).
Усі роз діли посіб ника вза є мо по в’я зані. У межах кож ного роз ділу 

пода ється тео ре тич ний мате ріал, виді лено основні поняття, наявна різ но-
ма нітна кіль кість схем, діаг рам, малюн ків, геог ра фіч них карт, які допо ма-
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га ють у вивченні від по від них тем. Окремо після кож ної теми є тес тові 
завдання для фор му вання й пере вірки учнями умінь, нави чок і знань 
з від по від ної теми. Ці завдання пот ре бу ють знань з усіх тем курсу, дають 
мож ли вість учням про во дити само конт роль.

Треба зазна чити про доціль ність вико рис тання слай дів, а також дже рел 
додат ко вої інфор ма ції, що допо ма га ють кон к ре ти зу вати навчаль ний 
мате ріал, від тво рити образи пред ме тів чи явищ при роди. Цей е-по сіб ник 
має роз ши рену, різ но рів неву струк туру на базі сучас них тех но ло гіч них 
рішень. Посіб ник «Фізична геог ра фія Укра ї ни» має інту ї тивно зро зу-
мі лий інтер фейс (https://www.youtube.com/watch?v=JbMKEfe1 pzk&featu
re=youtu.be).

Елект рон ний посіб ник міс тить ціка вий геог ра фіч ний мате ріал. 
Для карт е-по сіб ника харак терна яск рава кольо рова гама, що при вер тає 
увагу учнів. Зміст карт викла дено поша рово з мож ли вістю мані пу лю-
вання різ ними шарами тема тич ної інфор ма ції та реда гу вання змісту. 
Зна йом ля чись за топо кар тою, напри клад, з рос лин ним пок ри вом 
і ґрун тами, можемо тут же бачити ці ґрунти й пок риви на фото (висві чу-
ється в окре мому віко неч ку). Це допо ма гає учням і візу ально запа м’я то-
ву вати матеріал.

Так, ціка вими й корис ними є образні кар тог ра фічні харак те рис тики 
геог ра фіч них об’єк тів, які можна збіль шити чи змен шити на екрані 
ком п’ю тера. Сис тема знань у змісті е-по сіб ника пода ється у єдності 
з мето дами пізнання; у змісті е-по сіб ника наявні зміс тові лінії та дидак-
тичні при йоми, що забез пе чу ють роз уміння учнями тео ре тич них пояс нень 
при вивченні мате рі алу.

Е-по сіб ник укомп лек то ва ний CD-ROM, який міс тить ряд схем 
і карт, на яких при сутні ані ма ції. Кожну тему допов ню ють ілюст ра ції 
із ціка вими геог ра фіч ними фак тами. Е-по сіб ник «Фізична геог ра фія 
Укра ї ни» реко мен до вано Мініс терст вом освіти й науки України.

«Світ. Інте рак тивна кар та» [8]. Інте рак тивна карта – наоч ний 
навчаль ний засіб, який допо може вчи телю в під го товці та про ве денні 
уро ків з геог ра фії на базі ком п’ю тер ного класу, муль ти ме дій ного про ек-
тора, інте рак тив ної дошки; учням – у пог либ ленні геог ра фіч них знань 
з геог ра фії шля хом поєд нання різ них форм сприй няття, а також акти ві зує 
самос тійну діяль ність учнів.

Ін те рак тивна карта пред став лена 16 темами: «Істо рико-ге ог ра фічні 
землі. Фор му вання тери то рії Укра ї ни», «Адмі ніст ра тивно-те ри торі аль ний 
устрій», «Фізична поверх ня», «Тек то нічні струк ту ри», «Гео логічна 
будо ва», «Міне рально-си ро винні ресур си», «Гео мор фо ло гічна будо ва», 
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«Клі ма тичні умови та ресур си», «Внут рішні води», «При родні ком плекси 
Чор ного та Азовсь кого морів», «Ґрун ти», «Рос лин ний пок рив», «Тва -
рин ний світ», «Ланд шаф ти», «Фізико-ге ог ра фічне райо ну ван ня», «Вико-
рис тання при род них умов і ресур сів та їхня охо ро на».

Де мон стра ційні мож ли вості карти:
– управ ління шарами тема тич ної інфор ма ції карти, виді лення об’єк тів 

довід ко вого шару;
– масш та бу вання й пере мі щення зобра жен ня;
– ма лю вання точ ко вих, ліній них об’єк тів і мож ли вість змі нення 

кольорів;
– на не сення напи сів і їх пере мі щен ня;
– мож ли вість ство рення нової ори гі наль ної карти;
– до від кова інфор ма ція у вигляді таб лиць, гра фі ків, діаг рам, слов ника 

тер мі нів, слай дів, анімації.
Цей навчаль ний е-по сіб ник при зна че ний для інди ві ду аль ної роботи 

того, хто навча ється, або засто су вання вчи те лем на уроці в поєд нанні 
з іншими засо бами навчання.

«Навчаль ний елект рон ний посіб ник. Топо гра фічна кар та» [4]. 
Цей е-по сіб ник при зна че ний для інди ві ду аль ної роботи учня або для 
вико рис тання на уроці разом з іншими засо бами навчання. 

По сіб ник допо може успішно вико нати домашнє завдання, вирі шити 
різні завдання за топо гра фіч ною кар тою, отри мати більше геог ра фіч них 
знань, зро бить навчання інтен сив ні шим.

Він скла да ється з восьми голов них роз ді лів: «Топо гра фічна кар та», 
«Масш та би», «Умовні зна ки», «Сис теми коор ди нат», «Розг раф лення 
й номенк ла ту ра», «Кути орі єн ту ван ня», «Задачі, які роз в’я зу ються 
по карті за допо мо гою гори зон та лей», «Око мірне зні мання міс це вос ті».

Роз діли поді ля ються на теми й міс тять ряд карт з ані ма ці ями, таб лиць 
і умов них зна ків. Для само конт ролю й пере вірки прой де ного мате рі алу 
про по ну ються тес тові завдання.

Зміст і струк тура посіб ника від по ві да ють чин ній навчаль ній про грамі 
з геог ра фії та пред мета «Захист віт чиз ни».

На вчаль ний елект рон ний посіб ник «При ро до знавство. 1–2 клас» [3] 
є інно ва цій ним засо бом навчання, який від по ві дає онов ле ній навчаль ній 
про грамі з при ро до знавства для почат ко вої школи, затвер дже ній Мініс-
терст вом освіти й науки Укра їни. Це новий нестан дарт ний засіб навчання, 
у якому вдало інтег ру ється навчаль ний мате ріал, що дає змогу засто со-
ву вати його при інклю зив ній освіті.

Цей е-по сіб ник доцільно засто со ву вати для про ве дення інтег ро-
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ва них уро ків у почат ко вій школі, оскільки він дає мож ли вість учи те леві 
опра цю вати разом з учнями знач ний за обся гом навчаль ний мате ріал. 
Він від по ві дає запи там сучас ності, що дає мож ли вість фор му вати в учнів 
клю чові та пред метні ком пе тен ції й ком пе тент ності.

На вчаль ний елект рон ний посіб ник має шість роз ді лів: «Навко лиш ній 
світ», «Нежива при ро да», «Жива при ро да», «Моя кра їна – Укра ї на», 
«Спо сте ре ження за порами року», «При рода в різні пори року».

Щоб посіб ни ком було зручно корис ту ва тися, уперше ство рено пошу ко-
вик-по каж чик, що дає змогу швидко пере хо дити від однієї теми до іншої. 
Оформ лення та зміст посіб ника орі єн то вані на шко ля рів най меншої 
віко вої кате го рії: в усіх роз ді лах на кар тах, малюн ках, схе мах при сутні 
ані ма ції, які уріз но ма ніт ню ють навчаль ний про цес і допо ма га ють швидше 
засво їти набуті знання. Посіб ник про по нує цікаві ігрові завдання.

«Навчаль ний елект рон ний посіб ник “Істо рія ста ро да в нього сві ту”. 
6 клас» [2] при зна че ний для інди ві ду аль ної роботи учня або засто су вання 
вчи те лем на уроці в поєд нанні з іншими засо бами навчання. По сіб ник 
допо може успішно вико нати домашнє завдання, за бажан ням отри мати 
більше істо рич них знань, дасть мож ли вість під ви щити інтен сив ність 
навчання, під го ту ва тися до тема тич них і під сум ко вих залі ків з історії.

За про по но вана елект ронна вер сія навчаль ного елект рон ного посіб-
ника «Істо рія ста ро да в нього світу. 6 клас» ство рена за папе ро вим атла сом 
«Істо рія ста ро да в нього світу для 6 кла су» (загаль но ос ві т ньої шко ли), 
роз роб ле ним і вида ним дру ком у ДНВП «Кар тог ра фія». Зміст і струк тура 
навчаль ного е-по сіб ника від по ві дає чин ній навчаль ній про грамі з істо рії, 
затвер дже ній Мініс терст вом освіти й науки України.

На вчаль ний елект рон ний посіб ник скла да ється з п’яти роз ді лів, 
що діляться на теми. Міс титься ряд карт, які є важ ли вим навчально-
ме то дич ним ком по нен том роботи на уроці істо рії. В усіх роз ді лах 
на кар тах при сутні ані ма ції, що дає мож ли вість змо де лю вати істо ричну 
ситуацію.

Для пере вірки знань з кож ної теми перед ба чено загальну сис тему 
тес то вих завдань, які пот ре бу ють знань з усіх тем, ана лізу засво є ної 
інфор ма ції і віль ного опе ру вання основ ними понят тями курсу. Це дає 
мож ли вість учням про вести само конт роль знань.

Уся додат кова інфор ма ція, яка міс титься в під пи сах до фото, узго джена 
з кар тами й схе мами. Така струк тура посіб ника допо може учням від по-
ві дати на тес тові питання.

Отже, робота щодо скла дання і видання е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків) 
в Укра їні ведеться. Однак зва жа ючи на від сут ність спіль ного під ходу 
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до роз роб лення мето дики про ве дення уро ків, прак тич них кур сів на базі 
сучас них елект рон них засо бів навчання, а також на те, що нині в Укра їні 
еко но мічна й тех но ло гічна ситу а ція така, що вибір засо бів зале жить 
не стільки від інфор ма цій ного й педа го гіч ного потен ці алу, скільки від 
їх вар тості та роз по всю дже ності, досить повіль ними темпами.

Спо ді ва є мося, що най ближ чим часом пот реби тих, хто навча ється, 
у зруч них для вико рис тання засо бах навчання будуть задо во лені. 
Для вихо вання сучас ного фахівця висо кого рівня освіт ній про цес 
необ хідно буду вати з вико рис тан ням нових педа го гіч них та інфор ма-
цій них тех но ло гій, над аючи саме йому мак си мальні мож ли вості для 
самос тій ної, твор чої роботи (викла дач має бути кон суль тан том, здійс-
ню вати конт роль за про це сом навчан ня).
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Electronic Textbook (Manual): the State and Prospects in Ukraine

At his time, the prominent Czech pedagogue J. Komenskэ considered textbook the 
most important means of learning and one of the main components of the educational 
process. In our time, the improvement of the educational process is promoted by infor-
mation technologies, in particular, electronic textbooks (electronic manuals), its cre-
ation and use are actual for the modern school.

Given the lack of uniform standards in Ukraine for the preparation of such electronic 
learning tools, its software, the process of creating electronic textbooks (electronic 
manuals) is rather complicated. Today, we can talk about students’ insuffi cient provi-
sion with electronic textbooks (electronic manuals) in Ukraine. The author of the article 
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years earlier, having monitored the availability of electronic textbooks in Ukraine, 
came to the conclusion that in Ukraine electronic textbooks (electronic manuals) just 
on a limited number of disciplines are available. In particular, electronic textbooks 
have been developed and accessible, mainly on natural sciences (biology, chemistry), 
humanities (foreign languages), social (in particular, atlases on history). But once 
again, the choice is quite little. To date, somewhat more electronic manuals (electronic 
textbooks) have been developed, some are approved by the Ministry of Education and 
Science of Ukraine, and recommended for use in general educational institutions. This 
allows to suggest that, nevertheless, the Ukrainian educational sphere is moving (alas, 
at a rather slow pace) to other standards.

The disappointing situation with regard to electronic textbooks (manuals), is due 
to (as mentioned above), fi rst of all, the  l ack of a com mon approach to deve lo p ing 
a metho dol ogy for  co nd ucting  l essons, pra c tical  courses based on  modern  el e ct ronic 
lea rn ing tools.  In add it ion, in  U kra ine the  choice of means of e d ucation  de pends not 
o nly on the  in format ion and peda g og ical pote n tial, but on  th eir value and prevalence.

 To  train m odern  h igh-l e vel s pecialist, the e d ucational  pro cess has to be  b uilt u sing 
new pedagogical and  inform at i onal  technol ogies, giving the maxi mum  o pportun ities 
for inde p endent,  cre ative work (the teacher m ust be a cons ul tan t,  supervise the l earning 
p ro cess).

Key wo rds: e le c tronic textb ook (manu a l) ,  network t echnolo g ies, m ul timedia, chara-
c ter mode , voice  mode, ani mation .
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